

老年人由于防范意识较弱，容易遭遇诈骗。北京警方近日就破获了一起针对老年人的“拍卖”骗局。共有上百名老年人受骗，涉及被骗的金额1300多万元。下面我们来看一个案例。

北京的杨女士今年80多岁了，家中收藏了不少老物件，就在2年前，一名男子通过电话联系到了她，对方自称是拍卖公司的，询问她有什么老物件可以拿出来拍卖。

经过对方的提醒，杨女士就想到了自己手上的两个老物件，一件桌面屏风和一把酒壶，她觉得这两样物品造型别致，而且是从祖辈手上传下来的，应该值不少钱，杨女士想着先拿着这些老物件到这家拍卖公司去估个价。

“鉴定专家”称老物件是不可多得的珍品

这家拍卖公司位于北京市东城区的一栋写字楼内，在这里，杨女士见到了那个所谓的鉴定专家，专家看了她带来的两件物品后，告诉杨女士，这件屏风叫做红楼四春贴玉漆器，酒壶叫做凤头古樽，都是不可多得的珍品。

被害人杨女士：

这一看就好像很内行，人家不是所谓的专家嘛，专家当时不跟你说价钱多少，走了以后，他们这的人就跟你讲，你的什么东西值4000万。

等这个所谓的鉴定专家走后，拍卖行的工作人员告诉杨女士，这两件物品都是宝贝，如果让他们来运作拍卖，每件都能拍出上千万的高价。

委托公司拍卖 工作人员表示需要先交费

随后，杨女士便和对方签订合同，委托这家拍卖公司对这两件物品进行拍卖。随后，这名工作人员告诉她，拍卖前还需要交一笔费用。

被害人杨女士：

你这个东西我拍卖，我得给你宣传吧？他们的宣传费，我们还要把那些个拍卖的这些东西，做成图录是吧？那不是也要钱的是吧？另外他们拍卖不得租场地，那不是也要钱？所以说你要请他拍卖一样东西，就要交多少钱，第一次他就是好几样东西要收我3万块钱。

交完3万多的费用后，杨女士便回家等消息了，随后的日子里，她又带着一些老物件多次到这家拍卖公司，这里的工作人员告诉她，这每一样老物件，都很值钱。

这里的工作人员还建议杨女士，可以交一笔钱成为他们公司的会员，这样就可以省

了之后所有的拍卖费用。

杨女士觉得，自己手上有这么多值钱的老物件，随便拍卖一件，就能轻轻松松获得几百万，到时候这5万元钱就不算什么了，于是她便交了这笔钱成了这家公司的会员。

在随后等待拍卖的日子里，杨女士又接到了两家拍卖公司的电话，对方也是声称能帮她拍卖藏品，杨女士想着，多找几家拍卖公司也许能增加拍卖成功的机会，于是她和这几家拍卖公司也都签订了拍卖合同，并分别交了拍卖费用。

交费20多万却迟迟等不到拍卖通知

就这样，杨女士在这几家拍卖公司里前前后后交了20多万元钱，但是等了很久，却没有一家公司通知她进行拍卖，每次打电话询问，对方都是一再拖延。又过了一段时间，杨女士实在坐不住了，直接来到这家拍卖公司查看，却发现这里大门紧闭，早已人去楼空，此时的杨女士才意识到自己被骗了。

警方侦查发现

该案受害人众多且均为老人

接到相关案件线索后，办案单位进行了初步侦查，判断这是一起以老年人为主要目标的诈骗犯罪。由于案情复杂，检察机关提前介入案件侦查。

北京市东城区人民检察院第二

检察部检察官汪珮琳：

这个案件除了是被害人众多，而且大多数都是老年人，最大年龄的在案发的时候是92岁的高龄，这是一个很大的特点。

团伙作案 四家拍卖公司幕后是同一伙人

根据被害人杨女士的描述，在同一时间段内有多家拍卖公司给她打电话，在对方的劝说下她也与这些拍卖公司签订了拍卖合同，而这几家公司也都是在同一时间消失的，虽然这几家拍卖公司有不同的法定代表人，但是经过办案人员的调查发现，这些人属于同一个犯罪团伙。

北京市东城区人民检察院第二

检察部检察官汪珮琳：

这个案子是非常典型的团伙作案，它一共是共同控制了四家公司，那么这四家公司

的幕后其实都是同一伙人。

涉案拍卖公司均进行登记注册 证照齐全

办案人员还发现，涉案的这几家拍卖公司全都在相关部门进行了登记注册，各种拍卖公司所需的证照也都齐全，而他们正是利用合法的外衣进行伪装，来诱骗这些辨别能力较弱的老年人。

北京市东城区人民检察院第二

检察部检察官蔡东彬：

那么老年人看到这个公司有营业执照，并且上面有拍卖这个字样，所以对于国家注册申请的这些就比较信任，那么其中还有三家公司是具有拍卖资格的，并且这些拍卖资格在政府的网站上也可以查到，虽然这些公司没有实际进行过任何的拍卖，但是通过办理这些证照，也是对老年人的一种迷惑。

迷惑性高 拍卖公司办公地点选择繁华地段

不仅拍卖公司是合法成立的，办公的地点也都选择在了城市繁华地段，犯罪团伙也是希望以此来暗示被害人，自己是一家有实力的拍卖公司。

公司员工用虚假身份 有较强反侦查意识

虽然这些拍卖公司都披着合法的外衣，但是在这里工作的员工们却都不敢以真面目示人，通过调查发现，这些员工提供给被害人的身份信息全都是虚假的，由此可见这个犯罪团伙有非常强的反侦查意识。

从筛选诈骗对象

到话术剧本 层层设套

经过详细侦查，警方掌握了这个团伙的犯罪证据，并将主要犯罪嫌疑人全部抓获。这个犯罪团伙专门诈骗老年人，那么他们是如何精准锁定这些目标对象？又是如何针对老年人制定相应的剧本和话术的呢？

北京市东城区人民检察院第二

检察部检察官汪珮琳：

它肯定是从不法渠道获得了老年人的这些手机号、通信信息，那么通过这个通信信息他们就下发给底层的业务人员，然后通过业务人员打电话给这些老年人，话术就是，您好，叔叔阿姨您家里有没有什么老物件是比较值钱的东西，我们是一家正规

的拍卖公司可以帮您进行拍卖，而且可以免费地鉴定你这个东西的价值。

团伙成员伪装成不同身份实施诈骗

通过电话将老年人骗到拍卖公司后，犯罪团伙还会安排人员伪装成不同的身份，有的是接待人员，有的是鉴定专家。

这些人相互配合，鉴定师对物品进行所谓的评估鉴定，业务人员和经理表示可以代为拍卖，而在他们的口中，被害人拿来的每一件物品都是不可多得的宝贝，可以拍出很高的价格。

北京市东城区人民检察院第二

检察部检察官汪珮琳：

我们在找相关的权威的鉴定机构去鉴定这些藏品的时候发现他的价值也就是20块到两千块这样一个藏品的价值。

虚构收费名目 诈骗金额因人而异

如果此时被害人上钩了，这个犯罪团伙就会要求签订合同，并以收取保证金、手续费等为由骗取被害人的钱财。而诈骗的金额也是根据被害人的实际情况而定。

北京市东城区人民检察院第二

检察部检察官汪珮琳：

一般都是万元以上的去要钱，那么老人可能说只有五千块钱，那他就会有一个话术说我给您贴五千，我来给您贴这五千块钱，公司给您贴这五千块钱，等您到时候挣了钱您再还给我们，老人就觉得还挺开心的，那老人就把这五千块钱交出去，他是说能骗多少就骗多少，就看老人的经济实力能拿出多少。

老人带子女同行 公司拒绝服务防骗局败露

有的老年人对这个犯罪团伙深信不疑，他们就会安排不同的拍卖公司联系同一名被害人，用同样的方式再次实施诈骗，而如果老年人带着子女一起来，他们就会拒绝服务，以防止骗局败露。

就这样，这个犯罪团伙在一年多的时间里，诈骗了上百名老年人，也正是因为他们精心设计的骗局，很多被害人直到案发后才知道自己被骗了。

北京市东城区人民检察院第二

检察部检察官蔡东彬：

这一起收藏品拍卖诈骗案，一共涉及被害的老年人有上百名，涉及被骗的金额一共有1300多万元。

检察机关开展源头治理

目前，检察机关已陆续对涉案诈骗团伙成员以诈骗罪提起公诉。法院经审理，作出了有期徒刑两年到十五年不等，并处罚金两万元到十五万元不等的判决。

梳理这些案件，办案检察官也注意到，涉案的这几家拍卖公司大多具有拍卖行政许可资质，成为被害人视他们为正规公司的“背书”。紧接着，检察机关就这一问题对于这类诈骗案件开展源头治理。

北京市东城区人民检察院副检察长刘星：

针对这个情况呢，我们跟行政监管的相关部门，进行了沟通。经过会商，一方面是将相关的线索行政处罚的线索向他们进行了移送。另外一方面，双方就下一步如何针对这个监管的漏洞问题，如何加强行业的整治，经过深入的磋商，也是达成了一定的共识。

来源：央视新闻客户端